

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Ван Ирины Доржиевны** «Социальная стратификация в Республике Бурятия в условиях трансформации общества», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Актуальность темы диссертационного исследования достаточно хорошо обоснована автором и заключается в том, что изучение социальной стратификации общества одно из основополагающих направлений в социологической науке. Помимо этого автор совершенно верно отмечает, что социальная стратификация представляет собой незаконченный процесс, на который влияют происходящие экономические и социальные трансформации общества. Помимо этого стоит отметить, что автор ставит предметом своего исследования не просто абстрактную стратификацию, а вопросы социального неравенства сквозь призму социальной стратификации конкретного субъекта Российской Федерации – Республики Бурятия.

Сформулированные автором объект, предмет, цели и задачи исследования логично вытекают из темы диссертационной работы.

Работа представляет собой достаточно интересное исследование региональных особенностей социальной стратификации Республики Бурятия в условиях трансформации российского общества с применением комплексного подхода и построением моделей доходной и субъективной стратификации по различным основаниям. Автором сделана попытка, и весьма успешная на наш взгляд, разработать различные модели социальной стратификации с их последующим сравнительным анализом. В результате проделанной работы автор приходит к выводу, что наиболее корректным и достоверным методом исследования социальной стратификации в регионе, репрезентирующим существующее расслоение населения, является доходная стратификация по относительному подходу на основе республиканской медианы.

В процессе проведенного исследования автором выявлена интересная закономерность в динамике социальной стратификации Республики Бурятия, которая проявилась в том, что в течение всего рассматриваемого периода социальной трансформации наблюдалось значительное преобладание низкодоходных групп населения. При этом автором выявлена динамика в виде роста средне- и высокодоходных, а также уменьшение числа низкодоходных групп за период 2002-2021 гг.

Достаточно интересным, на наш взгляд, является и тот факт, что автор, в процессе исследования не только получила достаточно объективную картину социальной стратификации в республике, но и смогла выявить некоторые причины, оказывающие влияние на динамику стратификационных процессов. Так автор отмечает влияние низкого уровня среднедушевых доходов и стабильно высокого уровня безработицы на воспроизводство широкого слоя низкодоходных групп.

Автором выявлена интересная закономерность, из которой следует, что полярные низкодоходные – среднедоходные – высокодоходные группы различаются не только по их базовым характеристикам (доход, образование, занятость, возраст, профессия, материальное положение, количество человек в семье, место проживания), но также и по применяемым адаптационным стратегиям и практикам финансового поведения. Так автором отмечено, что низкий уровень образования и невысокий уровень человеческого капитала в целом, является основным воспроизводящим фактором положения бедности. При этом автор приводит данные, из которых следует, что достижение следующей «ступени» по уровню доходов и качеству жизни при прочих равных условиях приводит к использованию более диверсифицированных способов сохранения своего уровня жизни. Наиболее разнообразные стратегии сохранения статус-кво демонстрируют достаточно обеспеченные слои населения, которые демонстрируют более высокий уровень финансовой грамотности и применяют разнообразные финансовые практики, реализуя тем самым сберегательные и накопительные стратегии. Автор так же верно отмечает, что данная группа граждан показывают более эффективные методы улучшения собственной жизни, как то дополнительное образование, переквалификация и получение новых, более востребованных профессий.

Вне всякого сомнения проделанная автором работа позволит несколько расширить представления о региональных особенностях социальной стратификации, как процесса и результата, в условиях трансформирующегося общества; о региональных моделях доходной и субъективной стратификации, их эффективности, применимости, сопоставимости; об адаптационных стратегиях применяемых различными социальными и доходными группами населения как для сохранения существующей ситуации, так и для улучшения собственной социальной позиции.

Представленное диссертационное исследование выполнено, на наш взгляд, на достаточно высоком научном уровне, в ней присутствуют элементы научной новизны, результаты исследования релевантны поставленным задачам. Используемые автором понятия корректно соотнесены друг с другом, методы исследования отрефлексированы, утверждения обоснованы.

Судя по тексту автореферата, диссертационное исследование И.Д. Ван полностью соответствует требованиям п.14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Автор диссертационного исследования - **Ирина Доржиевна Ван** заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Ученый секретарь ИКАРП ДВО РАН
кандидат социологических наук



С.А. Соловченков

Отзыв представил:

Соловченков Сергей Александрович, кандидат социологических наук, ученый секретарь Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт комплексного анализа региональных проблем Дальневосточного отделения Российской академии наук (ИКАРП ДВО РАН).

Адрес места работы: 679016, Еврейская автономная область, город Биробиджан, улица Шолом-Алейхема, дом 4.

Телефон: (42622) 2-05-43, 8-964-475-09-03

e-mail: solovchenkov@yandex.ru



Подпись С.А. Соловченкова заверено
директора по науке
Решаев Кошарова Эл.В.